

# ИРКУТСКІЯ



26 ЮНЯ

1871 ГОДА.

ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ

ИЗДАНИЕ.

№

26.

## ЕПАРХІАЛЬНАЯ ВЪДОМОСТИ.

**СОДЕРЖАНИЕ:** Высочайшія награды по Иркутской епархіи. Епархіальныя распоряженія. Отъ Правленія Иркут. семинаріи. Извѣстія.

### ВЫСОЧАЙШИЯ НАГРАДЫ ПО ИРКУТСКОЙ ЕПАРХІИ ВЪ 1871 ГОДУ.

Указомъ Святыѣшаго Синода отъ 30-го Апрѣля дано знать, что по Иркутской епархіи въ 3-й день Апрѣля сего 1871 года Всемилостивѣйше удостоены:

1.) *За службу по духовному вѣдомству:*

а) *сопричисленія къ орденамъ:* Св. Анны 2-й степени съ Императорскою короною: Ректоръ Иркутской Духовной семинаріи, Архимандритъ Модестъ. Св. Анны 2-й степ.: членъ Консисторіи Протоіерей Василий Карташевъ.

б.) *Награжденія наперсными крестами, отъ Свя-*

*тѣхъ Синода выдаваемыми*, священники: Ключарь Каедр. собора и Смотритель Иркутскаго Дух. училища, Іоаннъ Чирцевъ, Миссіонеръ Агинской степной Думы Григорій Литвинцевъ и Кяхтинской церкви свещ. Іоаннъ Никольскій.

в.) *Камилавкою*: членъ Иркут. Д. Консисторіи, священникъ Стефанъ Струковъ.

г.) *Скуфьями*: благочинные священники: Іоаннъ Соколовъ и Константинъ Корнаковъ, и Троицкосавскаго собора священникъ Михаилъ Эдемскій.

II.) *За службу по военному и гражданскому ведомствамъ.*

**1.) наперсными крестами:**

а.) *изъ Кабинета Его Величества золотымъ*: Нерчинскаго Завода Протоіерей Симеонъ Боголюбскій.

б.) *Отъ Синода выдаваемыми*: Троицкосавскаго собора Протоіерей Іоаннъ Александровъ и священникъ Троицкой церкви г: Иркутска, Стефанъ Литвинцевъ,

2.) *Скуфьями*: священники: Троицко-савскаго собора — Димитрій Щаповъ, Иркутской гимназіи законоучетель Михаилъ Дарскій и Верхнеудинской Спасской церкви — Анатолій Лавровскій.

**ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.**

*Поправка храма.*

3-го Іюня разрѣшено: поправить градо-Иркутскую Архангельскую церковь, согласно изъявленному желанію церковнаго старосты Комерціи Совѣтника Івана Степановича *Хаминова*, на его собственные средства.

*Посвященіе въ стихарь.*

И. д. псаломщика при Троицкой церкви села Бякинскаго Анемподистъ Масюковъ 6 Іюня посвященъ въ стихарь.

*Определение на мѣсто.*  
 Воспитанникъ Иркутской семинаріи Георгій Писаревъ, согласно его прошенію, 11 Іюня с. р. опредѣленъ на вакансію псаломщика къ Покровской церкви села Шелопутинскаго, въ Нерчинскомъ округѣ.

### **Отъ Правленія Иркутской Духовной семинаріи.**

Правленіе Иркутской Духовной семинаріи симъ объявляетъ родителямъ, коихъ дѣти воспитываются въ семинаріи: такъ какъ по смѣтѣ, утвержденной Святейшимъ Синодомъ, на содержаніе семинаріи въ 1871 году положено на полно-казеннаго воспитанника 90 рублей, а между тѣмъ полные пансіонеры досель вносили 80 рублей и, при существующей дороговизнѣ на всѣ жизненные потребности, не могутъ быть содержимы на эту сумму, то, примѣнительно къ смѣтному назначенію и дѣйствительному расходу, Правленіе семинаріи постановило и Его Высокопреосвященство утвердило, съ половины сего 1871 года взымать съ полныхъ пансіонеровъ 90 рублей. За вторую половину сего года полные пансіонеры обязаны внести своевременно 45 руб. Равно многіе изъ родителей не внесли денегъ за содержаніе пансіонеровъ и полупансіонеровъ за прежнее время, не смотря на побужденія. Правленіе въ случаѣ не своевременнаго полученія взноса, вынуждено будетъ объявить это поименно въ Епарх. Вѣд. и удалить невнесшихъ учениковъ изъ корпуса. Взносъ долженъ производиться впередъ за каждую треть года.

### **Извѣстіе**

*о приходѣ, расходѣ и остаткѣ денегъ Братства взаимнаго вспоможенія по Иркутской епархіи, съ 1-го Февраля по 1-е Іюня сего 1871 года.*

1. Внесено вкладовъ: отъ священниковъ—Благоч. Іоанна Громова 10 р. Иннокентія Шангина 10 р.

Благоч. Александра Спасскаго 12 р. Благоч. Василия Успенскаго 10 р. Иннокентія Виноградова 12 р. Θεодора Попова 5 р. Константина Лабина 12 р. Алексѣя Корнакова 12 р. Іоанна Никольскаго 24 р. Іоанна Родіонова 10 р. Симеона Писарева 12 р. Василия Багрянцева 10 р. Василия Телятѣва 15 р. Стефана Литвинцева 5 р. Александра Ковригина 10 р. и Петра Виноградова 12 р. *Отъ діаконовъ:* Николая Можарова 10 р. Константина Пляскина 12 р. Николая Старцева 12 р. Харалампія Добросердова 8 р. Михаила Громова 12 р. Владиміра Шашкова 3 р. Θεодора Ковригина 10 р. и Θεодора Кокоулина 5 р. *Отъ причетниковъ:* Николая Зырянова 10 р. Тутурс. Василия Шастина 2 р. Барлукс. Петра Мурашева 12 рублей.

Итого — 277 рублей  
2. Поступило процентовъ 145 рублей 60 коп.

3. Изъ сего числа выдано семейству умершаго священника Гавриила Добровольскаго противъ вкладовъ его вдвое 108 рублей.

4. Къ 1-му Іюня 1871 года состоитъ Братственной суммы въ наличіи — — — 6257 р. 72½ коп.

Каедральный Протоіерей Прокопій Громовъ.

—16-го числа Іюня, Его Высокопреосвященство Парсѣній Архіепископъ Иркутскій и Нерчинскій, во время служенія Божественной Литургіи, изволилъ возложить Высочайше пожалованныя награды на членовъ Консисторіи: Протоіерея Василия Карташева орденъ св. Анны 2-й степени, а на священника Стефана Струкова — камиллаву, и на Законоучителя Иркутской классической гимназіи священника Михаила Дарскаго — скуфью.

# П Р И Б А В Л Е Н І Я

КЪ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ

26 июня № 26. 1871 ГОДА.

СОДЕРЖАНИЕ: Иркутская духовная миссія въ 1870 году. (Продолженіе).

## Иркутская духовная миссія въ 1870 году.

### *Служеніе миссіонеровъ.*

Изъ десяти миссіонеровъ у семи такое значительное число новокрещенныхъ, что если бы этихъ миссіонеровъ оставить при исполненіи однихъ обязанностей приходскаго священника у новокрещенныхъ, и тогда для миссіонеровъ было бы болѣе занятій по ихъ приходамъ, нежели у всякаго приходскаго священника въ епархіи. Между тѣмъ миссіонеры несли двойные труды, и по должности приходскихъ священниковъ у новокрещенныхъ, и по должности проповѣдниковъ евангелія между некрещенными. Да воздастъ Господь истиннымъ труженикамъ, за сугубые труды, сугубую мзду, когда наступитъ время для каждаго отдать отчетъ въ дѣланіи, ввѣренныхъ имъ отъ Бога, талантовъ.

Съ болѣею успѣшностію, сравнительно съ другими

инородческими вѣдомствами, распространеніе христіанства совершалось, въ 1870 году, въ трехъ вѣдомствахъ: *Тункинскомъ, Идинскомъ и Балаганскомъ.*

Въ *Тункинскомъ* вѣдомствѣ, при числѣ душъ крещенныхъ около 7000 и болѣе 5000 некрещенныхъ въ началѣ 1870 года, состояли два миссіонера и одинъ сотрудникъ, не имѣвшій священническаго сана. Но и изъ этихъ двухъ миссіонеровъ, одному необходимо было приискать преемника при первой открывшейся къ тому возможности.

Такое положеніе вѣдомства, занимающаго въ длину свыше 300 верстъ, заставило въ началѣ года послать туда, бывшаго тамъ миссіонера священника Н. Никольскаго, съ порученіемъ совершать миссіонерское путешествіе по улусамъ, и снова предложить слово спасенія и благодать крещенія не только тѣмъ, которые, въ предыдущія наши путешествія, оказались нерѣшительными, но и—упорными.

Совершая путешествіе свое по улусамъ около мѣсяца, священникъ Никольскій расположилъ къ принятію христіанства около 60 душъ, но крещеніе ихъ отложено до лѣтняго болѣе благопріятнаго къ тому времени.

Лѣтомъ, по примѣру прежнихъ годовъ, мнѣ самому желалось посѣтить Тункинское вѣдомство и совершить, вмѣстѣ съ священникомъ Никольскимъ, путешествіе по улусамъ. Но сначала разливы горныхъ рѣкъ положили препятствіе исполненію нашего желанія; а за тѣмъ нужда по епархіальному управленію отвлекла на долго въ Нерчинскій край, совершенно противоположный Тункинскому, для обозрѣнія епархіи. Такимъ образомъ посѣщеніе Тункинскаго края оказалось возможнымъ уже во время осени, къ наступленію Октября.

Октябрь представлялъ тѣ выгоды для нашего миссіонерскаго дѣла, что 1-го Октября назначено было освященіе приходскаго храма въ селѣ Тункинскомъ, находящемся среди улусовъ. Къ этому времени, въ сѣмъ селомъ Тункинскимъ Коймарскій станъ назначень былъ новый миссіонеръ священникъ Грозинъ, знающій бурятскій языкъ. Такъ какъ торжество освященія храма располагало къ возбужденію религіознаго движенія по улусамъ, то миссіонеру Грозину поручено было предъ освященіемъ храма объѣхать улусы, и приглашая новокрещенныхъ къ празднику освященія храма, располагать и некрещенныхъ не только къ участию въ праздникѣ, но и къ единенію въ вѣрѣ во единого Христа Спасителя, во славу Котораго создаются храмы.

По прибытіи въ Тункинскій край, мною, совокупно съ миссіонеромъ Грозинымъ, совершенно было и еще миссіонерское путешествіе по нѣкоторымъ улусамъ, и такимъ образомъ по не многу умножалось число вѣрующихъ и готовыхъ принять крещеніе.

Къ сожалѣнію прибытіе наше въ Тункинское вѣдомство для освященія храма оказалось не совсѣмъ благоприятнымъ для дѣла миссіонерскаго. Въ 1870 году уловъ бѣлки, составляющій одинъ изъ важныхъ промысловъ Тункинскаго края, начался ранѣе обыкновеннаго; въ слѣдствіе чего главы семействъ разбрелись по лѣсамъ; а безъ нихъ жены и дѣти почти неудобопреклонны къ принятію крещенія. При такомъ положеніи не только наше путешествіе по улусамъ оказывалось мало благоуспѣшнымъ, но и не было возможности просвѣтить св. крещеніемъ всѣхъ тѣхъ, которые расположены были къ тому священникомъ Никольскимъ.

Впрочемъ незвѣя не возблагодарить Господа и за ту милость, которою Онъ утѣшилъ насъ въ то время умноженіемъ числа спасающихся.

Въ продолженіе десяти-дневнаго моего пребыванія въ Тункинскомъ краѣ собралось приготовленныхъ къ крещенію до 90 душъ. Изъ числа ихъ было до 35-ти душъ, приготовленныхъ въ началѣ года священникомъ Никольскимъ; остальные расположены къ крещенію, частью до моего прибытія миссіонеромъ Грозинымъ, частью умножены, при общихъ нашихъ съ миссіонеромъ Грозинымъ, путешествіяхъ по улусамъ. Изъ нихъ до 60 душъ крещены при Коймарской миссіонерской церкви, прочіе по улусамъ.

Во время освященія храма было весьма значительное изъ улусовъ стеченіе инородцевъ какъ крещенныхъ, такъ и некрещенныхъ. Другое значительное стеченіе инородцевъ было при Коймарской миссіонерской церкви, по случаю крещенія до 60 душъ въ источникѣ, находящемся при той церкви. При томъ и, при другомъ собраніи, мы имѣли утѣшеніе и еще удостовѣриться, что идолослуженіе между инородцами Тункинскаго вѣдомства замѣтно слабѣетъ и сила Христова умножается.

Кромѣ особеннаго, сейчасъ изложеннаго нами, обстоятельства, способствовавшаго къ умноженію въ Тункинскомъ вѣдомствѣ числа вѣрующихъ, обычное служеніе миссіонеровъ въ томъ вѣдомствѣ, въ теченіе 1870 года, совершалось, болѣе или менѣе продолжительно, четырьмя миссіонерами. Изъ нихъ —

Миссіонеръ священникъ М. Уляновскій проходилъ свое служеніе въ Гужирскомъ станѣ, нижней половины

Тункинскаго края съ начала года. Но служеніе Уляновскаго такъ оказалось нестройнымъ, что нужда вызвала замѣнить его другимъ.

— Въ продолженіе полугодія свещ. Уляновскій проповѣдывалъ о вѣдѣніи б. дѣлѣ; но когда найденъ былъ на мѣсто его кандидатъ, то священникъ Уляновскій уволенъ отъ миссіонерскаго служенія въ Тункинскомъ вѣдомствѣ и опредѣленъ къ приходской церкви.

— На мѣсто священника Уляновскаго избранъ былъ изъ окончившихъ курсъ семинаріи, студентъ Иванъ Косыгинъ и по рукоположеніи его, въ началѣ Юля, во священника, отправленъ на мѣсто служенія.

Миссіонеръ свещ. *Косыгинъ* началъ служеніе свое съ усердною ревностію въ особенности въ проповѣданіи евангелія. Не смотря на новостъ своего служенія миссіонеръ Косыгинъ благоуспѣшно привлекалъ инородцевъ къ слушанію слова спасенія. Въ одномъ улусѣ изложеніемъ жизни Іисуса Христа, онъ такъ расположилъ инородцевъ къ слушанію, что, послѣ продолжавшейся, почти цѣлый день, бесѣды, слушатели его собрались, и на другой день, дослушивать его пріятную бесѣду.

— Во время посѣщенія Тункинскаго края я самъ не имѣлъ возможности совершить путешествія по улусамъ находящимся въ завѣдываніи миссіонера Косыгина; но мною заблаговременно было поручено ему, совокупно съ состоящимъ при немъ діакономъ Мусатовымъ, нарочито объѣхать улусы съ словомъ спасенія и отъ лица моего пригласить расположенныхъ къ крещенію собраться въ часовню, находящуюся при степной Думѣ. Давшихъ обѣщаніе было не мало; но къ назначенному

дню не прибыло и половины. Впрочемъ къ немалому утѣшенію, исправляющій должность тайши Атусы, самъ некрещенный, но знакомый съ истинами христіанства, способствовалъ намъ въ расположеніи некоторыхъ инородцевъ къ принятію христіанства; и такимъ образомъ общими трудами собралось до 26 душъ, готовыхъ принять крещеніе, которые и крещены были въ миссіонерской часовнѣ при Думѣ.

Въ верхней половинѣ Тункинскаго края проходили миссіонерское служеніе двое: священникъ Павелъ Грозинъ и *іеромонахъ Алексѣй Вахрушевъ*; послѣдній проходилъ свое служеніе въ продолженіе цѣлаго года, но первую половину года въ должности сотрудника миссіонера, потому что онъ не имѣлъ тогда священнаго сана, онъ носилъ имя и фамилію — Александръ Вахрушевъ.

Не смотря на то, что Вахрушевъ былъ сотрудникомъ миссіонера, въ завѣдываніе его назначено было нѣсколько улусовъ, изъ которыхъ потомъ образовалось особое отдѣленіе миссіонерскаго Шимковскаго стана. Въ должности сотрудника Вахрушевъ постоянно объѣзжалъ ввѣренныя ему улусы, и обучая христіанскому благочестію новокрещенныхъ, проповѣдывалъ слово спасенія и некрещенымъ. И когда изъ числа некрещенныхъ являлся кто, по его убѣжденію, расположенъ къ принятію крещенія, Вахрушевъ обращался для просвѣщенія таковыхъ крещеніемъ къ миссіонеру, такъ что инородцы того края смотрѣли на него какъ на своего наставника.

Какъ ни полезно было служеніе Вахрушева во ввѣренномъ ему краѣ; но желаніе открыть въ селѣ Тункинскомъ инородческое училище заставило указать ему

другое мѣсто служенія въ селѣ Тункинскомъ. Это было въ то время, когда со стороны училищнаго начальства гражданскаго вѣдомства предприняты были мѣры къ построению приходскаго училища въ селеніи Тункинскомъ. Миссія готова была уступить своего сотрудника на дѣло обученія мальчиковъ въ предполагаемомъ училищѣ. Въ селѣ Тункинскомъ былъ уже готовый небольшой домъ для училища, съ нужными принадлежностями; на 14 учениковъ. Въ тѣхъ видахъ, чтобы открыть хотя небольшое училище, Вахрушевъ и былъ переведенъ въ село Тункинское. Между тѣмъ дѣло открытія училища затруднилось; и Вахрушевъ, проживши въ селеніи Тункинскомъ безъ пользы три мѣсяца, возвращенъ на прежнее мѣсто служенія.

Чтобы Вахрушевъ во время заботъ о набраніи учениковъ для училища, не оставался безъ занятій, ему поручено было, посѣщать, по временамъ, назначенные въ вѣденіе его улусы. Но дамы, которые пользуются всякимъ случаемъ къ растройству миссіонерскаго дѣла, переселеніе Вахрушева въ село Тункинское растолковали инородцамъ въ свою пользу; и распространили по улусамъ, ввѣреннымъ Вахрушеву, молву, что Вахрушевъ, по неблаговоленію къ нему архіерея, удаленъ отъ прежняго его служенія, и что если онъ изъ села Тункинскаго продолжаетъ посѣщать улусы, то это дѣлаетъ самовольно. Нѣкоторые изъ простодушныхъ поддались обману; начали холодно принимать къ себѣ прежняго проповѣдника спасенія и затрудняли его объѣзды по улусамъ, отказывая въ дачѣ коней. Для Вахрушева тѣмъ прискорбнѣе была такая перемѣна, что онъ не зналъ тому причины; и уже, по возвращеніи его обратно въ село Шимковское, объяснились продѣлки ламства.

Такъ какъ дѣло училищное разстроилось, а между тѣмъ настояла нужда въ миссіонерѣ, облеченномъ въ священнй санъ, то и положено было удовлетворить данному желанію Вахрушева о постриженіи его въ монашество. Монахъ Алексѣй вскорѣ за тѣмъ рукоположенъ былъ во іеродиакона и во іеромонаха; и по прожити въ Вознесенскомъ монастырѣ достаточнаго времени, отправленъ въ должности миссіонера, на прелестнѣе мѣсто его жительства въ село Шимковское; гдѣ и образованъ былъ для него особый миссіонерскій станъ при Шимковской приписной церкви, въ слѣдъ за тѣмъ обращенной въ миссіонерскую. Миссіонерскій станъ въ селеніи Шимковскомъ особенно нуженъ былъ для противудѣйствія ламскому дадану, находившемуся въ верстахъ отъ селенія.

Къ новому Шимковскому стану причислено было, въ селеніи Шимковскомъ, до 500 д. казаковъ, крестьянъ и ясачныхъ инородцевъ и по улусамъ до 600 душъ новокрещенныхъ инородцевъ, въ сожителствѣ съ которыми, въ однихъ и тѣхъ же семействахъ, было свыше 300 д. некрещенныхъ. И за тѣмъ въ вѣденіе миссіонера іеромонаха Алексѣя отчислена цѣлая половина верхней части Тункинскаго края, со всемъ населеніемъ некрещенныхъ, дабы онъ, при помощи благодати Божіей, и этихъ помѣбающихъ безъ Христа приводилъ ко Христу Спасителю.

Путешествіе новаго миссіонера по улусамъ въ санъ іеромонаха, который могъ самъ совершать крещеніе и совершать духовныя требы, не только убѣдило инородцевъ, что ихъ наставникъ удался на время въ село Тункинское не въ слѣдствіе не благорасположенія архіерея, но имѣло благотворное влияние на дѣло про-

повѣди. Больше внимательные въ миссіонерскому Оуду  
высказывали даже такія мысли, что если къ нимъ на-  
значенъ особый миссіонеръ, то значить и пришло время  
всѣмъ креститься. Въ слѣдствіе этого даже въ М томъ  
нулусѣ, гдѣ проживаетъ ширетуйдапана и не преста-  
шатся ламы, вопреки положенію о шамствѣ; миссіо-  
неръ іеромонахъ Алексѣй успѣло обратитъ къ Христу  
и крестить цѣлое семейство. *Въ 1867 году*  
Всего, со времени вступленія своего въ должность  
миссіонера, — съ половины Октября по Январь 1871 года,  
миссіонеръ іеромонахъ Алексѣй просвѣтилъ св. креще-  
ніемъ 12 д. муж. и 19 д. женск. пола и того 31 д. Гос-  
подь видимо стоспѣшеествовалъ облеченному новою бла-  
годатію священства въ труды его миссіонерскаго  
служенія. *Въ 1868 году*  
Священникъ Павелъ *Грозинъ*, подобно іеромонаху  
Алексѣю, началъ миссіонерское свое служеніе въ средѣ  
ему знакомой. Какъ знающій бурятскій языкъ священ-  
никъ Грозинъ еще въ 1866 году нарочито былъ пере-  
веденъ въ Тункинскій край, чтобы поставить его на  
миссіонерскомъ служеніи въ верхней половинѣ Тункин-  
скаго вѣдомства. Но въ то время не было положено  
для миссіонера этой половины оклада жалованья; и  
священникъ Грозинъ опредѣленъ приходскимъ священ-  
никомъ въ село Тункинское съ тѣмъ, чтобы онъ вмѣстѣ  
съ тѣмъ принять на свое попеченіе новокрещенныхъ  
того края, для утвержденія ихъ въ благочестивой жиз-  
ни. Жъ 1869 году назначено было жалованье миссіо-  
неру верхней половины Тункинскаго края; но священ-  
никъ Грозинъ оставался при приходской церкви, по-  
тому что не было въ виду для него преемника. Въ

въ 1870 году, онъ съ окончаніемъ курса семинаріи, ожи-  
 далось немалое количество священства; въ этомъ ожи-  
 даніи священникъ Грозинъ и опредѣленъ миссіонеромъ  
 въ Маѣ мѣсяцѣ, — заблаговременно, потому что настояла  
 о нужда строить при миссіонерской въ Коймарской церкви  
 домъ съ училищемъ. Въ концѣ Юля мѣсяца рукополо-  
 женъ одинъ изъ окончившихъ курсъ священника  
 къ Тункинской церкви; и священникъ Грозинъ посвя-  
 тилъ себя съ половины Августа, исключительно, на  
 служеніе миссіонерское. До половины Сентября, до рукоположенія Вахрушева  
 въ санъ іеромонаха, священникъ Грозинъ считался  
 миссіонеромъ всей верхней половины Тункинскаго вѣ-  
 домства; съ учрежденіемъ же новаго миссіонерскаго  
 стана въ селѣ Шимковскомъ, верхняя половина, съ  
 многочисленнымъ населеніемъ раздѣлена на двѣ части,  
 и іеромонахъ Алексѣй опредѣленъ въ дальнюю часть;  
 священникъ Грозинъ остался въ ближней.  
 Въ началѣ Октября миссіонеръ священникъ Грозинъ  
 сопутствовалъ мнѣ при миссіонерскихъ путешествіяхъ  
 по улусамъ. За тѣмъ до конца года, съ назначеннымъ  
 ему причетникомъ, совершалъ богослуженіе въ миссіо-  
 нерской Коймарской церкви, исполнялъ духовныя тре-  
 бы у новокрещенныхъ, и продолжалъ оглашать по  
 улусамъ некрещенныхъ словомъ спасенія.  
 Господь благословилъ труды новаго миссіонера, такъ  
 что, къ концу года, считалось крещенныхъ имъ 47 отд.,  
 окромъ тѣхъ, которые обращены были имъ ко Христу  
 до моего прибытія въ Тункинскій край, и вмѣстѣ со-  
 мною. Четвертымъ миссіонеромъ въ Тункинскомъ вѣдомствѣ

былъ *іеромонахъ Никаноръ*, котораго мѣстопробываніе было въ Ниловой пустыни, а улусы, имъ завѣдуемые, за исключеніемъ трехъ, растянуты на 340 верстъ по Китайской границѣ къ Енисейской губерніи.

Путешествіе по ближайшимъ улусамъ, хотя они находились въ горахъ, не составляло особенной трудности, и миссіонеръ посѣщалъ ихъ постоянно; но проѣздъ по улусамъ пограничнымъ такъ труденъ, что подобнаго нѣтъ ни по Иркутской, ни по Забайкальской миссіи. Не смотря на то миссіонеръ *іеромонахъ Никаноръ* совершалъ два раза въ году путешествіе по пограничнымъ улусамъ.

Главные станціи и улусы по Китайской границѣ, на которыхъ бываетъ перемѣна лошадей, четыре: Мондинскій караулъ въ 53 верстахъ отъ Ниловой пустыни, Гаргинскій караулъ въ 110 верстахъ отъ Монды, Окинскій въ 120 верстахъ отъ Гаргинскаго и Нижне-Окинскіе улусы въ 60 верстахъ отъ Окинскаго.

Въ первое миссіонерское свое путешествіе *іеромонахъ Никаноръ* отправился 10 Февраля. Миссіонеръ располагалъ путешествіемъ своимъ такъ, чтобы, въ проѣздъ свой до послѣднихъ предѣловъ, заняться проповѣдью спасенія преимущественно некрещенымъ и расположить, сколько возможно, наибольшее число новокрещенныхъ ивородцевъ къ исполненію долга исповѣди и св. причастія; а на обратномъ пути, который приведется въ св. четьрдесятницу, исповѣдать и приобщить Христовыхъ таинъ говѣющихъ.

Путь отъ Ниловой пустыни до Мондинскаго караула не представлялъ особенныхъ трудностей; но отъ Мондинскаго караула до Гаргинскаго не только нѣтъ че-

ловѣскихъ жилищъ на 110 верстъ, но предстояла продолжительная переправа чрезъ огромные, голые хребты Саянскихъ горъ.

Необходимость заставила сдѣлать на пути ночной привалъ среди самыхъ хребтовъ въ падь подъ названіемъ Ишунгы между льдами и снѣгами. Была ночь: розвели огонь. На огонь привлеклись и еще смѣлые путешественники изъ инородцевъ, чтобы вмѣстѣ провести ночь въ горахъ. Разговоръ о громадныхъ горахъ скоро склонился къ бесѣдѣ о всемогущемъ Творцѣ горъ и всего міра; и покрытыя снѣгами горы, среди тьмы ночной, огласились просвѣтительнымъ словомъ миссіонера къ инородцамъ о сотвореніи міра и о пришествіи Искушителя въ міръ для спасенія грѣшнаго рода человеческого, съ предъявленіемъ имъ, что онъ миссіонеръ совершаетъ нынѣ свое путешествіе по повелѣнію Его — Спасителя, Который, самъ возносясь на небо, далъ на всѣ вѣки и роды, заповѣдь Апостоламъ: *идите, научите всѣ народы, крестя ихъ во имя Отца и Сына и Святаго Духа, уча ихъ соблюдать все, что Онъ заповѣдалъ имъ, обѣщаясь Самъ пребывать съ ними во вся дни до скончанія вѣка* (\*). Бесѣдою о кончинѣ вѣка и о второмъ пришествіи окончилась бесѣда. И затѣмъ и проповѣдникъ и оглашаемые словомъ евангелія пошли искать себѣ на покрытомъ, не облою какъ снѣгъ, а настоящей снѣговою пеленою, ложъ такое мѣсто, гдѣ бы, бушующая въ горахъ, буря, наименѣе прерывала ихъ сонъ необходимый для подкрѣпленія ихъ въ трудахъ дальнѣйшаго путешествія.

Такъ какъ собесѣдники миссіонера ѣхали верхомъ,

(\*). Мате. XXVIII, 19—20.

а миссіонеръ, отправившійся на продолжительное время въ дальній путь, и потому имѣвшій нужду заготовить миссіонерскою провизіею — сухарями и кирпичнымъ чаемъ и другими принадлежностями, по необходимости долженъ былъ ѣхать на саняхъ; то первые, отправившись въ путь, уведомили миссіонера въ Гарганскомъ улусѣ, и дали знать о прибытіи миссіонера инородцамъ того улуса. Послѣдствіемъ такого оповѣщенія было то, что миссіонеръ, при вѣздѣ въ улусъ, встрѣченъ былъ и крещеными и некрещеными инородцами съ радушіемъ; и каждый просилъ къ себѣ миссіонера на ночлегъ, потому что наступило время ночи, но миссіонеръ остановился у старшины, у котораго приготовляются кани для дальнѣйшаго путешествія; и въ слѣдъ за тѣмъ юрта старшины начала наполняться инородцами.

Путешествіе чрезъ каменные хребты горъ труднѣе на саняхъ, нежели на верховыхъ лошадяхъ; потому что разбросанные по горамъ камни, не покрытые снѣгомъ, производятъ непрестающіе, болѣзненные толчки сѣдящимъ на саняхъ. Въ слѣдствіе такихъ толчковъ силы миссіонера столько были изнурены, что онъ, послѣ краткой бесѣды съ инородцами, просилъ ихъ собраться на другой день утромъ.

На другой день юрта, гдѣ помѣшался миссіонеръ наполнилась инородцами. Миссіонеръ простеръ къ нимъ продолжительное слово, — крещенымъ слово наставленія, какъ жить по христіански, некрещенымъ слово убѣжденія, какъ спастися и избѣгнуть горькой участи, которая ожидаетъ не крещенныхъ за гробомъ.

Миссіонеръ не въ первый разъ бесѣдовалъ съ Гаргинскими инородцами о спасеніи; и такъ какъ іеромо-

нахъ Никаноръ имѣеть особенную способность говорить просто, и просто обходиться съ инородцами; то инородцы и обращались къ нему въ простотѣ сердца съ разными вопросами. Такимъ образомъ, когда миссіонеръ распространился бесѣдою о жизни за гробомъ и о блаженствѣ тамъ вѣрующихъ во Христа, то одинъ изъ слушателей, некрещенный инородецъ, прервавши рѣчь миссіонера, спросилъ его: а будетъ ли онъ на томъ свѣтѣ вмѣстѣ съ братомъ своимъ, который умеръ крещенымъ.

Миссіонеръ объяснилъ совопроснику, что на томъ свѣтѣ не такъ какъ здѣсь. Здѣсь могутъ жить вмѣстѣ и крещенные и некрещенные, и праведные и грѣшныя; и отъ такого смѣшенія на землѣ такъ много худаго и горестнаго въ жизни людской. А на томъ свѣтѣ Господь уготовалъ блаженную жизнь, гдѣ нѣтъ ни печали, ни воздыханія. Но эту жизнь могутъ наследовать только христіане, которымъ отъ Іисуса Христа даны средства, по согрѣшеніи, очищать грѣхи свои. Поелику же ты не очищаешься отъ грѣховъ своихъ, присовокупилъ миссіонеръ вопрошавшему, то ты и не можешь быть вмѣстѣ съ братомъ христіаниномъ въ мѣстѣ блаженнаго покоя.

Какъ же мнѣ очищаться отъ грѣховъ?—Спросилъ собесѣдникъ.

Крещеніемъ, отвѣчалъ миссіонеръ, а послѣ крещенія, исповѣдію и причащеніемъ. Для совершенія этой исповѣди и причащенія я, прибавилъ миссіонеръ, и прибылъ сюда къ крещенымъ, чтобы они очистили всѣ грѣхи свои, которые они совершали въ продолженіе года.

Что жъ мнѣ дѣлать, спросилъ инородецъ, чтобы быть

вмѣстѣ съ братомъ, котораго я любилъ и который былъ моимъ благодѣтелемъ?

Вѣруй въ Господа Иисуса Христа, отвѣчалъ миссіонеръ; и прими св. крещеніе, какъ принялъ его братъ твой.

Вѣрую, батюшка, отвѣчалъ инородецъ, и готовъ не только самъ креститься, но и съ женою и съ сыномъ.

Спустя не много времени, инородецъ стоялъ предъ миссіонеромъ съ женою своею и съ сыномъ, и горько сожалѣлъ, что съ нимъ нѣтъ его другаго сына, котораго онъ отпустилъ въ Аларское вѣдомство.

Пока для купѣли крещенія таялъ ледъ: потому что рѣчка Гаргинскаго улуса обратилась въ сплошной ледъ отъ верху до дна, миссіонеръ оглашалъ словомъ спасенія пришедшее семейство инородца. И поелику жена и сынъ изъявили искреннее желаніе принять св. крещеніе—первая съ мужемъ, а второй съ отцемъ своимъ, то и устроена была для троихъ общая купель крещенія.

Теперь, сказалъ миссіонеръ воспріявшему благодать крещенія инородцу, теперь всѣ грѣхи твои прощены по милосердію Отца небеснаго и очищены; будь твердъ въ вѣрѣ; живи по христіански, очисти въпредъ грѣхи, какія сдѣлаешь, исповѣдію и причащеніемъ и Господь сподобитъ тебя и брата твоего, по вѣрѣ въ Господа Иисуса Христа Спасителя, блаженнаго упокоенія на томъ свѣтѣ, за гробомъ.

Проведши нѣсколько дней въ Гаргинскомъ улусѣ въ занятіяхъ миссіонерскихъ, и посѣтивши разсѣяныя юрты съ словомъ спасенія, іеромонахъ Никаноръ отправился въ Окинскій караулъ, давъ наставленіе по юртамъ, чтобы никто не разѣзжался по сторонамъ и всѣ ожидали бы его на обратномъ пути для исполненія долга исповѣди и причащенія. На что они охотно согласились.

Въ Окинскомъ караулѣ миссіонеръ не нашель нужнымъ останавливаться; и на другой же день отправился въ дальнѣйшіе улусы, внизъ по р. Окѣ.

Въ путешествіи по Окинскимъ улусамъ, Господь утѣшилъ миссіонера приобрѣтеніемъ нѣсколькихъ чадъ

Христовой православной Церкви чрезъ крещеніе.

Простившись съ ивородцами отдаленныхъ улусовъ и давши имъ наставленія, какъ жить по христіански, миссіонеръ іеромонахъ Никаноръ съ радостію возвращался въ Окинскій караулъ тѣмъ болѣе, что во время приготовленія крещенныхъ къ исповѣди и причащенію, чрезъ пребываніе на одномъ мѣстѣ онъ надѣялся отдохнуть отъ трудовъ странствованія по улусамъ.

Но не радость ожидала миссіонера въ Окинскомъ караулѣ. Здѣсь—то, на обратномъ пути, іеромонахъ Никаноръ получилъ пакетъ съ горестнымъ извѣщеніемъ о пожарѣ и объ истребленіи его имущества въ Ниловой пустыни, о чемъ было сказано выше.

Изъ полученнаго донесенія миссіонеръ увидѣлъ, что лишившись всего въ пустыни, онъ долженъ остаться съ однимъ дорожнымъ своимъ зимнимъ одѣяніемъ, съ сухарями и кирпичнымъ чаемъ, которыми онъ запасся на дорогу. Мысль располагала поспѣшить на раззоренное жилище; но Господь далъ проповѣднику евангелія вспомнить слово евангелія: *не собирайте сокровищъ на землѣ, гдѣ моль и ржа истребляютъ, и гдѣ воры подкапываютъ и крадутъ. Но собирайте себѣ сокровища на небѣ, гдѣ ни моль, ни ржа не истребляютъ, и гдѣ воры не подкапываютъ, ни крадутъ. Ибо гдѣ сокровище ваше, тамъ будетъ и сердце ваше.* (\*) И слово божественное дало огорченному силу продолжать неизмѣнно начатое имъ дѣло—собирать драгоцѣнное для неба сокровище—души человѣческія, искупленные драгоцѣнною кровію Единороднаго Сына Божія. И миссіонеръ іеромонахъ Никаноръ остался къ Окинскомъ караулѣ, чтобы занять исповѣдію и причащеніемъ крещенныхъ его жителей.

(Продолж. будетъ).

(\*) Матѣ. VI. 19—21.

Редакторъ, Ректоръ Иркутской Семинаріи,  
Архимандритъ Модестъ.

Дозволено цензурою. Иркутскъ Юня 26 дня 1871 года.

Печатано въ Типографіи Окружнаго Штаба.